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У статті досліджено основні засади науково-організаційної
діяльності та вплив П. Пшеничного на становлення Української
сільськогосподарської академії, його педагогічна та ректорська
робота. Зроблено узагальнення проблем професійної підготовки
як фундаменту для людського розвитку та прогресу суспільства.
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Кінець XIX ст. у Російській імперії характеризу-
вався швидким розвитком промисловості, залізнично-
го, водного транспорту, торгівлі, а також сільськогос-
подарської галузі в багатій чорноземами Україні. Де-
далі гостріше відчувалася потреба в спеціалістах з ви-
щою технічною і сільськогосподарською освітою. Пер-
шим ВНЗ на теренах України, який мав вирішити про-
блему професійних кадрів став КПІ, з якого виділили-
ся Київські сільськогосподарський та лісогосподарсь-
кий інститути. На їхній базі, відповідно до постанови
Ради Міністрів СРСР від 1 липня 1954 р., була утворе-
на Українська сільськогосподарська академія, а пер-
шим її ректором став Павло Дмитрович Пшеничний.

Вища освіта в Україні має довгу і багату історію.
Українських випускників та вчених вже давно знають

і цінують у всьому світі. Сьогодні основною метою
освіти, відповідно до Закону України «Про освіту» – є
всебічний розвиток людини як особистості та найви-
щої цінності суспільства, розвиток її талантів, розу-
мових і фізичних здібностей, виховання високих мо-
ральних якостей, формування громадян, здатних до
свідомого суспільного вибору, збагачення на цій ос-
нові інтелектуального, творчого, культурного потен-
ціалу народу, забезпечення народного господарства ква-
ліфікованими працівниками. Саме ці людські цінності
намагався прищепити своїм студентам і П. Пшенич-
ний більше ніж півстоліття тому.

Здійснюючи огляд останніх публікацій та дослід-
жень зазначеної проблеми, слід відмітити незначну
різноманітність наукових праць. За роки незалежності
П. Пшеничному присвячені лише дві статті та збірник
наукових праць, випущений у 2003 р. до 100-річчя від
дня народження академіка. Окрім того, в 2013 р. відбу-
лося святкування 115-ї річниці від моменту заснуван-
ня НУБіП, під час якого неодноразово згадувалося ім’я
П. Пшеничного. Дослідниками його життя та діяль-
ності є І. Ібатуллін, В. Столюк, І. Березюк, Г. Танцу-
ров, В. Кононенко, В. Отченашко, М. Сичов, Н. Сло-
бодянюк (більшість з них є учнями великого зоотехн-
іка). Втім, цими науковцями тема розкрита дотично, а
отже, потребує подальшого поглибленого досліджен-
ня, оскільки П. Пшеничний є одним із фундаторів
вітчизняної зоотехнії [12, 87]. Метою цієї статті є дос-
лідження історії створення УСГА та впливу П. Пше-
ничного на становлення та розвиток зоотехнії на тере-
нах СРСР, а крім цього, аналіз основних засад його
науково-організаційної діяльності на посаді ректора
Української сільськогосподарської академії.

Освіта та професійна підготовка є фундаментом
людського розвитку та прогресу суспільства. Вони та-
кож виступають гарантами індивідуального розвитку,
плекають інтелектуальний, духовний і виробничий
потенціал суспільства. Надважливе значення освіти та
професійної підготовки у розвитку людських ресурсів,
визнання їх високими цінностями зумовило прийнят-
тя Міжнародною організацією праці у 1975 р. Кон-
венції про розвиток людських ресурсів [11, 58]. Для
отримання ж кращого уявлення про створення та роз-
виток Української сільськогосподарської академії, су-
часний Національний університет біоресурсів і при-
родокористування України (НУБіП), варто звернути-
ся до витоків їх утворення.

Першим висунув пропозицію про організацію по-
літехнічного інституту в Києві професор хімії Київсь-
кого університету М. Бунге, який очолював Київське
відділення Російського технічного товариства. Цю
пропозицію підтримали промисловці, цукрозаводчи-
ки, банкіри, купці, професори Київського університе-
ту, інтелігенція [3, 6]. Згодом, 1 жовтня 1896 р. Київ
відвідав міністр фінансів Російської імперії, статс-сек-
ретар С. Вітте, який у відповіді на привітання деле-
гації від міського управління зауважив, що «зростан-
ня промисловості та потреби сільського господарства
Краю, який бурхливо розвивається, висувають на пер-
ший план питання організації на Півдні Росії Вищої
технічної школи і міська влада повинна прагнути, щоб
вона була відкрита в Києві» [10, 25,27].

Через потреби забезпечення економічного вироб-
ництва відповідними фахівцями, 11 березня 1987 р.
імператору Миколі ІІ подали доповідну записку про
необхідність створення у Києві політехнічного інститу-
ту. 30 січня 1989 р. відбулося «височайшеє» повеління
«відкрити перші курси політехнічного інституту в Києві
з осені поточного року в тимчасовому приміщенні та
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призначити директором і викладачем цього інституту
таємного радника Віктора Кирпичова» [5, 127]. Орга-
нізована при міністерстві фінансів комісія, головну роль
в якій відігравав директор новоствореного ВНЗ Віктор
Львович Кирпичов, розробила положення про Київсь-
кий політехнічний інститут. Цей документ містив 75
статей, що визначали завдання інституту, порядок його
фінансування, формування кадрів, права і обов’язки
студентів, службовців, структуру управління. 8 черв-
ня 1898 р. Микола ІІ ствердив положення, написавши
на документі: «Быть по сему» [6, 1].

12 вересня 1898 р. у Києві відбулося урочисте від-
криття нового освітнього закладу з офіційною назвою
Київського політехнічного інституту імператора Олек-
сандра II. КПІ був першим у Російській імперії бага-
топрофільним ВНЗ із чотирма відділеннями – механі-
чним, хімічним, інженерним і сільськогосподарським.
Фактично інститут являв собою поєднання трьох на-
вчальних закладів, які відповідали технологічному,
сільськогосподарському та залізничного транспорту інс-
титутам. Так, сільськогосподарське відділення стало ос-
новою формування в майбутньому Української сільсько-
господарської академії. Нині це – Національний універ-
ситет біоресурсів і природокористування України
(НУБіП України) – флагман аграрної освіти в Україні,
один з провідних навчальних закладів аграрного проф-
ілю у світі. Відділення готувало фахівців зі спеціальнос-
тей: часткове землеробство, пов’язане з вивченням сіль-
ськогосподарських машин і знарядь; часткова зоотехнія;
сільськогосподарська економіка і статистика [4, 97].

На сільськогосподарському відділенні, яке очолив
професор Микола Петрович Чирвинський, були створені
лабораторія загальної зоотехнії та зразкова вівчарня (100
голів курдючних, волоських, цигайських, чушок та
інших порід) [3, 14]. До речі, цей вчений у 1905 р.,
після відновлення автономії ВНЗ, став першим вибор-
ним директором КПІ. Для роботи на сільськогосподарсь-
кому відділенні В. Кирпичов запросив відомих вчених,
які в різний час працювали у відомих навчальних закла-
дах Російської імперії, зокрема аграрного профілю. Тому
тут стали працювати Є. Вотчов, П. Сльозкін, М. Чир-
винський, Ю. Вагнер, В. Колкунов, які завідували
відповідними кафедрами: землеробства, зоотехнії та
зоології, активно поєднуючи педагогічну і наукову
роботу. До інституту запросили і спеціаліста у галузі
сільськогосподарської техніки – К. Шіндлера [4, 97].

Важливим етапом у розвитку української аграр-
ної науки та сільськогосподарської освіти стали 1950–
80-і рр. Ще в 1926 р., як засвідчують офіційні доку-
менти, Народний Комісаріат Освіти УСРР планував
розгорнути КСГІ у Всеукраїнську сільськогосподарсь-
ку академію, або, як її тоді називали, «Українську
Тімірязівку», але суб’єктивні причини і колективіза-
ція цьому завадили. Лише в 1954 р. (постанова Ради
Міністрів СРСР від 1 липня 1954 р.) Київський
сільськогосподарський інститут об’єднали з Київським
лісогосподарським інститутом в один навчальний зак-
лад – Українську сільськогосподарську академію (од-
ним із ініціаторів її створення і в. о. ректора був до-
цент В. Пересипкін), яка відіграла істотну роль у по-
дальшій організації сільськогосподарської та лісогос-
подарської освіти і науки в Україні.

Першим ректором академії (1954–1957 рр.) став
професор П. Пшеничний – відомий учений у галузі
годівлі сільськогосподарських тварин і технології
кормів. У 1950-х рр. УСГА була не тільки одним з го-
ловних центрів підготовки кадрів сільського господар-
ства України, а й центром його наукового забезпечен-
ня. З ініціативи провідних учених цього навчального

закладу, Рада Міністрів УРСР 20 грудня 1956 р. прий-
няла постанову про створення Української академії
сільськогосподарських наук (УАСГН). Її першим пре-
зидентом став академік П. Власюк. УСГА увійшла до
її структури як учбова частина, а її керівниками були
віце-президенти УАСГН В. Крамаров (1957–1959 рр.)
і С. Лебедєв (1959–1962 рр.). Учбова частина УАСГН
була підпорядкована Президії Академії, а сама Акаде-
мія перебувала у підпорядкуванні Міністерства
сільського господарства УРСР. Однак цей нетривалий
період функціонування ВНЗ в одній структурі з Ака-
демією був одним із найпродуктивніших, оскільки
існувала реальна можливість інтеграції освітянської й
наукової діяльності, що дало змогу завоювати навчаль-
ному закладу славу одного з найкращих у колишньо-
му Радянському Союзі. Це був прообраз потужних
навчально-наукових університетських центрів високо-
розвинених країн Заходу.

Впродовж 1954–1962 рр. Академія діяла у складі
таких факультетів: агрономічного, агрохімії та ґрунтоз-
навства, зоотехнічного, ветеринарного, механізації
сільського господарства, електрифікації сільського гос-
подарства, лісогосподарського, економіки та організації
сільського господарства, лісоінженерного, механічної
технології деревини. У 1957 р., на підставі наказу Міні-
стерства сільського господарства УРСР, до складу
УСГА увійшов Київський ветеринарний інститут, на
базі якого створили два факультети – ветеринарний і
зоотехнічний. Усі факультети здійснювали також підго-
товку фахівців і на заочному відділенні [9, 52–54].

П. Пшеничний (1903–1985) – перший ректор УСГА,
починаючи з 1930 р. і до виходу на пенсію 1978 р., при-
святив себе науковим дослідженням у галузі тварин-
ництва та науковій діяльності, працюючи в багатьох
науково-дослідних і навчальних закладах СРСР. На
основі розроблених принципів і методів спрямовано-
го виховання молодняку сільськогосподарських тва-
рин, у 1948 р. на вченій раді Всесоюзного НДІ тва-
ринництва Павло Дмитрович захистив докторську ди-
сертацію на тему – «Матеріали до вивчення вихован-
ня молодняку сільськогосподарських тварин» [7, 17],
а 1949 р. отримав звання доцента за спеціальністю
«Годівля сільськогосподарських тварин». Того ж року,
18 червня, рішенням Вищої атестаційної комісії йому
був присуджений вчений ступінь доктора сільськогос-
подарських наук [1, 11] і звання професора за фахом
«Годівля сільськогосподарських тварин».

У 1953 р. П. Пшеничного призначили завідуючим
кафедрою годівлі КСГІ, а в наступному – ректором
УСГА. На цій посаді вчений працював до 1957 р. З
його ініціативи, в КСГІ була відновлена кафедра зоо-
технії. У той час народилася й ідея відкриття зоотехн-
ічного факультету. У розмові з кореспондентом жур-
налу «Україна» на початку 1955 р. проректор з науко-
вої роботи, професор М. Зеленський зауважив: «Наш
ректор – один із знавців питань розвитку і вдоскона-
лення породності тваринництва. Його вже давно за-
хоплює ідея створення вітчизняних порід корів, що
давали б за лактацію по 5–6 тис. кг молока. Можна
собі уявити, як ця справа посунеться вперед, якщо ми
матимемо зоотехнічний факультет» [3, 88].

Будучи першим ректором Академії, йому довело-
ся докласти чимало зусиль у її формуванні, створенні
необхідних умов для підготовки висококваліфікованих
фахівців сільського господарства. У грудні 1956 р.
Павла Дмитровича обрали дійсним членом, академі-
ком УАСГН, де з грудня 1959 р. він працював віце-
президентом й одночасно з липня 1959 р. до травня
1962 р. – займав посаду академіка-секретаря відділу
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тваринництва. За сумісництвом П. Пшеничний працю-
вав доцентом Всесоюзних вищих зоотехнічних курсів
у м. Біла Церква, доцентом кафедри годівлі сільськогос-
подарських тварин Оренбурзького СГІ та кафедри тва-
ринництва Оренбурзької ВКСГШ, завідуючим відділу
годівлі сільськогосподарських тварин Башкирської рес-
публіканської дослідної станції тваринництва (м. Уфа),
завідувачем відділу годівлі сільськогосподарських тва-
рин Українського науково-дослідного інституту тварин-
ництва (м. Харків) та завідувачем сектора тваринниц-
тва АН УРСР (м. Київ). Результати його наукових дос-
ліджень опубліковані в 280 книгах, монографіях, стат-
тях. У співавторстві з академіком О. Дмитроченком
(Ленінградський СГІ), він підготував 3 підручники
щодо годівлі сільськогосподарських тварин.

Іншою важливою ділянкою життя Павла Дмитро-
вича була підготовка фахівців для сільського господар-
ства. За 45 років педагогічної діяльності він підготував
близько 5 тис. агрономів, вчених зоотехніків, ветеринар-
них лікарів, а отже, приділяв значну увагу вихованню
наукової зміни. За роки роботи у ВНЗ і науково-досл-
ідних установах, він підготував 22 докторів і 138 кан-
дидатів наук, з яких 19 – для зарубіжних країн [2, 286].

П. Пшеничний був також громадським діячем,
організатором і керівником багатьох з’їздів і конфе-
ренцій з тваринництва. Приділяючи увагу поширен-
ню знань щодо тваринництва, він часто виступав з
доповідями і лекціями на всесоюзних, республікансь-
ких, обласних і районних нарадах, семінарах та кон-
ференціях. Учений був членом правління Республі-
канського Товариства «Знання», Українського правлі-
ння радянсько-чехословацької дружби, Ради техніко-
економічної експертизи Держплану і колегії Міністер-
ства сільського господарства України, членом редко-
легії журналів «Вісник сільськогосподарської науки»
та «Тваринництво України», «Української сільськогос-
подарської енциклопедії». Входив до складу вчених рад
низки інститутів. З 1964 р. – засновник і відповідаль-
ний редактор, а з 1968 р. – член редколегії збірника
наукових праць «Корми і годівля сільськогосподарсь-
ких тварин», здійснивши 38 видань [8, 160].

Велика наукова ерудиція, енергійна практична
діяльність, прекрасні людські якості – сердечність,
доброзичливість, порядність, чуйність, нетерпимість
до недоліків – створили Павлу Дмитровичу незапереч-
ний авторитет і повагу з боку вчених, агрономів, зоо-
техніків, ветлікарів і широких верств населення. Він
любив молодь, ставився до учнів з повагою і турбо-
тою, а щодо навчання студентів неодноразово підкрес-
лював: «Студент не ящик, щоб його напаковувати, а
факел, який слід запалити».

За значні заслуги в підготовці висококваліфікова-
них фахівців сільськогосподарського виробництва та
фахівців вищої кваліфікації, науково-виробничу
діяльність, громадську роботу П. Пшеничний був на-
городжений орденами Леніна і Знак Пошани, а також
багатьма медалями, грамотами, 4 великими срібними
медалями ВДНГ. У 1969 р. йому було присвоєно по-
чесне звання «Заслуженого діяча науки УРСР». Він
дійсно залишив за собою найвище звання – всенарод-
ного зоотехніка. Будучи на посаді ректора УСГА з 1954
до 1957 рр., учений заклав основні засади автономно-
го існування академії та скоординував роботу всього
інститутського організму. Його наукові досягнення не
втратили своєї актуальності й у наш час, а тому потре-
бують подальшого вивчення та систематизації.
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Polyvach Ì.À. Pavlo Pshenychnyy Scientific and organizational
activities and impact on the Ukrainian agricultural Academy
formation. Main bases of the scientific and organizational activity and
influence by P. Pshenychnyy at the establishment of the Ukrainian
Agricultural Academy, his pedagogical and rector activity are researched
in the article. Generalization of the problem of professional training, as
the background for human’s development and social progress was made.
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ÏÅÒÐÎ ÐÈ×ÊÎÂ – ÏÎÄÂÈÆÍÈÊ
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У статті висвітлюються теоретичні напрацювання та прак-
тична діяльність у галузі охорони пам’яток історії та культу-
ри, насамперед архітектурно-містобудівної спадщини Волині,
відомого в Україні та за її межами пам’яткознавця, доктора
архітектури П. Ричкова.
Ключові слова: П. Ричков, пам’яткознавство, пам’яткоохорон-
на діяльність, Волинь, архітектурна старовина, наукові праці

Сучасній Україні, не дивлячись на серйозні про-
блеми у фінансуванні культурної сфери та суперечливі
тенденції духовного життя, притаманна різновектор-
на робота щодо вивчення, збереження та належного
представлення на загальноукраїнському та міжнарод-
ному рівнях пам’яток історії й культури. У цій діяль-
ності вагому роль відіграють пам’яткознавчий досвід,
ініціатива, самовідданість та чимало інших професій-
них набутків, суто людських позитивних рис фахівців
пам’яткоохоронної справи, значної кількості шануваль-
ників національної культурної спадщини. До їх числа
належить і Петро Анатолійович Ричков – знаний в Ук-
раїні та за її межами пам’яткознавець, фахівець із архі-
тектурно-містобудівної спадщини Волині й західного
регіону України загалом, доктор архітектури, професор,
завідувач кафедри архітектури та середовищного ди-
зайну Національного університету водного господар-
ства та природокористування (м. Рівне). Життєвий
шлях та науково-теоретичний і практичний доробок
П. Ричкова в галузі пам’яткоохоронної справи ще не став
предметом спеціального наукового дослідження. Тому


